

# 加沙战事“第二阶段”五问



这张10月28日从加沙边境以色列一侧拍摄的照片显示,加沙地带北部遭以军袭击后升起浓烟。  
新华社发(伊兰·阿萨亚格摄/基尼图片社)

新华社北京10月30日电(记者王储 白平 李良勇)以色列总理内塔尼亚胡28日晚说,随着27日晚以军更多地面部队进入加沙地带,以军针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“第二阶段战争”已经开始。

以色列自10月7日宣布进入“战争状态”以来,持续对加沙地带进行空袭。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门消息,以军袭击加沙地带已造成超过8000人死亡。加沙战事可能升级,五个问题备受关注。

## 以军为何尚未发动全面进攻?

27日晚以军的地面行动并没有以全面进攻的姿态展开,而是在夜间快速进入加沙地带,又快速撤出。分析人士认为,这表明以军仍十分谨慎,更多是在进行试探性进攻,以判断哈马斯的实力与战术,寻找其弱点。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里表示,以军“正按照有组织的计划进行战争的各个阶段”。但他没有提及“大规模全面进攻”。以色列国防部长约亚夫·加兰特此前表示,以色列将在加沙地带展开长期地面行动。

分析人士认为,以军一再推迟地面进攻,直到最近几天才开始以相对有限的规模展开,这背后有内外多重因素。

首先,准备地面进攻需要时间。如果以军地面部队大规模进入加沙地带,与哈马斯发生“地道战”和巷战或不可避免,以军火力和装备优势将严重受限,可能遭受重大人员伤亡。因此,以军想通过持续空袭尽可能为地面战创造有利条件。

其次,据报道,美国此前建议以色列推迟地面进攻,因为美国在周边地区的军力部署尚未完全到位。尽管美国不会直接参与以军行动,但一旦以军地面进攻导致冲突升级,没有美国提供防御支持,以色列恐难应对。

再者,有消息称,以色列政府与军方之间此前在战略目标、战事不利情况下的应变方案、能够承受的战损代价等问题上存在较大分歧。

## 以军地面战想达到什么目的?

按照以军20日公布的加沙地带“三阶段”作战计划,其最终目标是消灭哈马斯,在加沙地带建立新的“安全政权”。

内塔尼亚胡28日晚在特拉维夫举行的新闻发布会上说,以军“第二阶段战争”的作战目标非常明确,即摧毁哈马斯的军事能力,并帮助被扣押人员回家。

据卡塔尔半岛电视台报道,隶属美国国防部的国防大学安全研究教授、国防部前官员戴维·德罗什指出,以军第二阶段行动的目标涉及“塑造战场”,之后可能会发生“大量部队”参与的“全面进攻”。

观察人士认为,从以色列国内来看,内塔尼亚胡此前因牵涉腐败而官司缠身,哈马斯突袭导致以色列受重创后,他的支持率已跌至21%。因此,内塔尼亚胡只有对哈马斯采取更为强硬的打击措施,才能给国内一个“交代”,从而稳定政局。从地区层面看,以色列试图借此行动震慑黎巴嫩真主党等“反以”力量。

## 亲哈马斯武装会加大袭击力度吗?

据黎巴嫩媒体25日报道,黎真主党武装组织领导人会见了哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级领导人,讨论了必须采取的行动。从目前局势看,黎真主党和也门、伊拉克、叙利亚等国一些武装组织对以色列以及美军目标的袭击频率和烈度可能会增强,进一步介入冲突的可能性正在增加。

伊朗外长阿卜杜拉希扬此前警告以色列,如果以军进入加沙发动地面进攻,地区局势将升级。

不过,观察人士认为,从目前来看,加沙战事外溢导致地区局势更大范围失控的可能性不大。

首先,以色列不愿陷入高强度多线作战的被动局面,目前对黎真主党主要以陈兵边境的震慑为主。其次,黎巴嫩国内无力承受黎真主党与以色列之间的战争,黎政界人士敦促黎真主党不要升级局势。

再者,伊朗并不想直接卷入一场与美国对抗的战争。美国近日不断增强在中东地区军事部署并空袭叙利亚境内目标,威慑伊朗的目的不言而喻。法新社27日报道,阿卜杜拉希扬表示,“我们真的不希望这场冲突蔓延”。

## 地区国家会作何反应?

沙特阿拉伯外交部28日发表声明,抵制并谴责以色列进行的一切威胁巴勒斯坦平民生命并导致人道主义危机的地面行动。阿拉伯联合酋长国外交部28日夜间发表声明,谴责以色列在巴勒斯坦加沙地带的地面军事行动,并对加沙地带的人道主义危机不断加剧表示深切关注。

据阿拉伯媒体报道,若以军对加沙发动全面地面战,沙特、埃及、土耳其等地区国家可能会在外交和人道主义层面直接向以色列施加更多压力,敦促美欧停止对以色列的过度支持,同时向加沙提供援助。

本轮巴以冲突爆发后,以色列与阿拉伯国家关系急剧恶化。消息人士14日披露,鉴于目前巴以局势,沙特已经暂停由美国推动的沙以关系正常化谈判。此前,阿联酋、摩洛哥等多个阿拉伯国家与以色列实现关系正常化,沙特也与以色列密切接触。

总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织中东问题专家约斯特·希尔特曼说:“对任何阿拉伯国家而言,当它们的民众目睹加沙地带正在发生的事情时,它们都不可能与以色列认真讨论关系正常化。”

## 如何避免更严重人道灾难?

加沙目前已陷入严重人道主义危机。以军发动地面战,必将给加沙造成更大规模灾难。

联合国秘书长古特雷斯28日表示,反对“地面战争升级”,要求在加沙“立即实施人道主义停火”。红十字国际委员会主席斯波利亚里茨说:“世界决不能容忍加沙发生的一切。”

27日,联合国大会紧急特别会议以120票赞成、14票反对、45票弃权的表决结果通过决议,呼吁以巴冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战。

开辟人道救援通道、向加沙地带提供紧急人道主义援助是当务之急。尽管国际社会向加沙地带提供大量紧急人道主义援助,但目前救援通道并不畅通,经拉法口岸进入加沙的救援物资数量十分有限。

解决巴勒斯坦问题的根本出路在于建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。国际社会在开展新一轮危机管控的同时,必须坚持“两国方案”的根本方向,推动凝聚更广泛的共识,并为此制定时间表和路线图。

危机当前,需要大国冷静客观,秉持公道,需要联合国发挥应有作用,为落实“两国方案”形成更广泛国际共识,为早日平息加沙战火、实现巴以和平共处、实现中东长治久安作出不懈努力。

## 印度火车相撞事故 死亡人数升至11人

新华社新德里10月30日电 据印度媒体30日报道,该国南部安得拉邦29日晚发生的客运列车相撞事故已造成11人死亡、50人受伤。

印度东海岸铁路公司公关总监比斯瓦吉特·萨胡说,这起事故的救援工作已经结束。事故影响到金奈至豪拉的铁路交通,共有18趟列车30日被取消,22趟列车改变行车路线。

据报道,当地时间29日晚7时左右,一列从安得拉邦开往奥迪沙邦的特快列车由于故障在安得拉邦维济阿纳加勒姆地区临时停车,后面驶来的一列特快列车与其相撞。

《印度快报》援引铁路部门官员的话说,这起事故是人为失误造成的,后面行驶列车的司机没有注意停车信号,导致两列火车相撞。

印度总理莫迪在社交媒体发文,对事故遇难者表示哀悼,希望伤者尽快康复。

由于铁路线路陈旧,年久失修,印度列车脱轨及相撞事故多发。印度东部奥迪沙邦今年6月曾发生一起严重的列车脱轨相撞事故,造成288人死亡、1000多人受伤。

## 美国万圣节前夕 发生多起枪击事件

新华社纽约10月29日电(记者施春)据美国“枪支暴力档案”网站消息,美国29日发生多起枪击事件,共造成至少5人死亡、40多人受伤。

美国佛罗里达州坦帕市警方发言人29日在记者会上说,28日晚间,当地一条街道上有万圣节庆祝活动,现场聚集了数百人。29日凌晨3时,现场发生打斗,随后至少有2人开枪,造成2人死亡、18人受伤。伤者已送医救治。一名嫌疑人被捕,另一人在逃。

芝加哥警方发表声明说,29日凌晨,该市一名男子向人群开枪,造成15人受伤,其中2人伤势严重。目前嫌疑人已被逮捕。

印第安纳州印第安纳波利斯市29日早晨也发生枪击事件,造成1死9伤。

堪萨斯州道奇市29日发生枪击事件,造成2人死亡、2人受伤。

美国是世界上民间枪支保有量最多的国家,涉枪暴力已成为美国社会生活的“常态”。缅因州刘易斯顿市25日发生枪击事件,造成18人死亡、13人受伤。这是美国今年以来死亡人数最多的一起枪击事件。

## 近地小行星“振荡天星” 可能来自月球

新华社伦敦10月30日电(记者郭爽)英国《通讯-地球与环境》最新发表一项研究称,数值模拟显示,已陪伴地球“共舞”近一个世纪的地球准卫星——近地小行星“振荡天星”可能来自月球。

这颗小行星2016年被位于夏威夷的一台小行星观测望远镜发现。大约一半时间,它比地球更靠近太阳,另一半时间则距离太阳较远。它的轨道有一点倾斜,每年在地球轨道平面上上下摆动一次。科学家用夏威夷语给它起名为“振荡天星”(Kamo'oalewa)。

此前有研究分析这颗小行星的反射光谱与月球硅酸盐的相似性及其类地轨道,猜测它可能来自月球。此次,美国亚利桑那大学和加利福尼亚大学圣迭戈分校研究人员对从月球表面不同位置以一定喷射速度发射的粒子动态演化进行了数值模拟,以分析这颗小行星可能来自陨石撞击月球表面形成碎片的假设。

结果显示,当这些喷射物逃离地月环境时,一小部分发射条件会产生与“振荡天星”相同的轨道结果。其中,最适合的条件是喷射速度略高于从月球后随半球逃脱的逃逸速度。这一研究为“振荡天星”来自月球添加了新证据。

“振荡天星”是少数已知的地球准卫星之一。美国航天局喷气推进实验室曾这样形容:近一个世纪以来,这颗小行星一直与地球“共舞”。未来几个世纪,它将作为地球“伙伴”延续这种运动模式。